



新春喜气扑面而来



辽北乡间春联红

本报记者 张允强

铁岭县李千户乡马侍郎桥村村民金丽珠家里,贴着不少艺术家送来的对联、福字和寿字,屋里屋外都洋溢着新春的喜气。铁岭市杨一墨指画高研班的书画家们来到村里,现场泼墨挥毫,为村民们书写了一幅幅充满吉祥和祝福的春联以及各式各样的大“福”字,把新年的祝福送到马侍郎桥村。春节期间,指画高研班组织了多次送艺术下乡活动,让群众领略到铁岭指画艺术的魅力,也让书画家从群众中汲取创作灵感,送艺术下乡活动既是书画家的“拉练”,也是群众得实惠、了解艺术、亲近艺术的好事。

连日来,地处辽宁北部的铁岭市,百余名书画艺术家冒着严寒走进乡村、企业、学校,义务送春联、送字画,营造了充满艺术气息又喜气洋洋的新春氛围。

今年以来,铁岭市已经组织了五次大型“送春联、送祝福”活动,将美好的羊年祝福送到了百姓手中。

结对帮扶“拜大年”

本报记者 刘兴

春节期间,瑞金市组织开展干部结对帮扶贫困户走访大拜年活动。为使结对帮扶走访不图形式、不走过场,瑞金市要求,不仅要解决贫困户油盐柴米问题,还要根据每个人的实际情况,制定一户一对策帮扶,年终进行考核,确保贫困户真正能够实现脱贫。

2月19日正月初一,江西省瑞金市叶坪乡黄沙村枣树下小组贫困户刘水庆,怎么也没有想到瑞金市委书记许锐来到他家中做客,给他拜年,并送上了种子、化肥等春耕物资,鼓励他发展致富。

春节期间,该市4000多名党员领导干部将走访1万多名精准扶贫“穷亲戚”,并且还将根据每个贫困户家庭的实际情况,送上春耕农具等物资,解决贫困户的燃眉之急,让贫困农民欢欢喜喜过春节。



上图 2月20日(正月初二),河北狼牙山脚下村民们纷纷走出家门,踏雪访亲拜年。 本报记者 李景录摄



左图 春节期间,重庆渝中区南纪门街道凯旋路社区举办了一场别开生面的迎新春游园活动,剪纸、糖画、捏面人等民间艺术让活动充满了浓浓的年味。图为社区居民正在观看剪纸艺术表演。 本报记者 吴陆牧摄

干群一家亲 团圆庆佳节

本报记者 代玲

大年初一,日喀则市定结县琼孜乡乃萨村村委会内人声鼎沸,村民们捧着洁白的哈达、端着切玛、拎着青稞酒来给中国人民银行拉萨中心支行驻村工作队拜年来了。这是西藏驻村工作开展来的第四个年头,四年“同吃同住同劳动同学习”,工作队与村民亲如一家。

过去一年,在驻村工作队帮助下,乃萨村进行了两委换届选举,村委会班子成员充实了很多年轻人;村里通往后山的牧道修好了,村民可以开着拖拉机去后山牧场;村里打了两口机井,在家门口就可以取水,再不

用喝泥浆水了……说起工作队给村里带来的变化,乃萨村村支书索朗如数家珍。“驻村工作队亚古都(好)!”索朗竖起了大拇指。

琼孜乡平均海拔4500米,全乡11个行政村,总人口约3000人,人均年收入不足2000元。

为了帮助琼孜乡改变贫穷面貌,改善人民生活,从2011年末开始,中国人民银行拉萨中心支行先后派出的7批驻村工作队为该乡投入大量资金,帮助当地村民解决了绵羊短期育肥、防洪

坝维修、羊圈整修、灌溉水渠修建、农具配置、安居房建设、蔬菜大棚和规模化养鸡场建设、饮水工程建设等诸多生产生活方面存在的困难。

“你看,我们每村每户都接上了电线、安上了电表,过不了几天就要通电了,这可是我们盼了几辈子的幸福啊!所有这些,多亏了驻村工作队……”顺着索朗手指的方向,记者看到一排排的电线杆向每家每户延伸。

“和村民相处很简单,就是以真心换真心,以真情换真情,把群众当成自己的亲人,他们都知道我们是为了他们好,当然他们也会对我们好的。看着他们的日子一天天好起来,我们心里都十分欣慰,都觉得驻村值得!”驻村工作队总协调人朱进忠感叹地说道。

□ 本报记者 张小影 潘笑天

乡里乡亲道乡情

——河北柏乡县西施庄村新春踏访记

西施庄村是河北邢台柏乡县的一个小村子,和美西施并不“沾亲带故”,但村里人“心里美”。

村民们说,原先村口有一座庙,庙的西边叫西施庄村,东边叫东施庄村,村子得名于当地人的“乐善好施”。

2月13日至15日,经济日报记者来到西施庄村蹲点采访,感受村头村尾的民风淳朴,感受家家户户的浓浓年味,听乡里乡亲道乡情、许心愿。

房东大娘李胜恋:盼着四世同堂添新丁

一床新被子,一年盖一回,儿子回家过完年就洗洗干净收拾起来。省吃俭用的李胜恋大娘今年却破了这个例。

“来来来,快进屋。”李大娘热情地招呼着,“今晚就在俺家住。”

到西施庄村时,已是晚上10点多。听说我们要来村里蹲点采访,李大娘为我们预备了床铺,特意从柜子里搬出了新被褥,还把留给孙子的新房腾出来让我们住。

借着微弱的灯光,我们打量着。红砖砌起的墙,没有刷石灰,漏风的水门关不严实,一袭棉帘挡住了屋外的寒风。屋

里,不见必备的电器,院子里一口旱井,一围旱厕。

我们进了屋,李大娘便催老伴儿赶紧捅炉子烧热水,看火头不旺,就再往里添了几块煤。

我们连声道谢,送上专程从北京捎带去的年货。一屋子热热闹闹,有了过年的味道。

李大娘已年过七旬,背有些驼,因为得了强直性脊柱炎,腿脚不太方便,不过,大娘精神矍铄,笑起来很爽朗。平时,家里就她和老伴儿两个人住,孩子们都在外打拼。大儿子都是大学生,这在村里可是件稀罕事儿,大儿子还是柏乡县里出的第一个大学生,学的是医科,现在在北京工作。小儿子在邢台的一家国企当工程师。

李大娘在村里的辈分很高,每逢过年,小辈儿都要排着队来家里磕头拜年。大年初一不亮她就要起来,一坐就是一上午。不过,近几年这老习俗有了新变化。“以前一到春节,大家忙着来拜年,现在一过年,家里就像个诊所。”李大娘打趣道。

原来,大儿子每年都会趁着回家过年的机会,为前来求医问药的乡亲们细细解答。渐渐地,邻居们的消息反而比老两口还“灵通”。“有时俺们都不知道儿子回来

了,乡亲们却已经在门外等着了。”李大娘咧着嘴笑着。

说起变化,还有家里的地。李大娘家里的3亩地流转让给了一家厂子,一亩地有2500元的收入,过去种麦子和玉米,一亩地的年收入也就千把块钱。聊天中,我们得知,西施庄村有400多户人家,总共1900多口人,人均年收入5700元上下,在柏乡县算是中等水平,比全国平均水平低了三分之一。村里大部分人都出去打工了,最近村里办了几个厂子,原先到外地打工的年轻人,又回村里打工了。

我们奇怪大娘为啥不跟着儿子去城里住。“还是在村里住好。”李大娘说,城里有城里的好,屋子敞亮马路干净,但左邻右舍互不认识,说不上话,村子里就不一样,乡里乡亲亲热得很,谁家有个事,邻里都来帮忙。“俺老伴儿以前是厨子,村里谁家办个红白喜事的,就去帮着炒菜出个力。自个家有客人忙不过来,别家的媳妇儿也会上俺这儿帮着包饺子。”

村里啥都好,就是旱厕不如城里卫生和方便,尤其岁数大了腿脚不好蹲着就难了。李大娘听乡干部说,新农村建设要帮着村子修路通下水道,她盼着西施庄村能早些修,这么着就能盖个冲水的厕所,

和在城里住差不多了。

说着话,李大娘拿出一张全家福。“这是俺和老伴儿,右边是大儿子和媳妇,左边是小儿子和媳妇,这边是大孙子,那边是小孙子,现在轮到孙子娶媳妇啦。”李大娘说着,脸上堆满幸福。“我就盼着抱重孙子啦!四世同堂!”

孙子结婚是大事儿。李大娘琢磨着要在村里摆上十几桌,请乡亲们来热闹热闹。“我可不要大家随礼,就是图个喜庆,人情才最金贵咧。”大娘说。

村医冯红利:盼着不再借屋开诊所

从李大娘家出门右拐没几步路,就是她侄儿冯红利家了。前一阵子,冯红利的母亲被摩托撞伤了腿,只得进城住院。这不,冯红利和媳妇刚把老人接回村里。

没和我们说上几句,冯红利就要匆匆出门。“张大婶还等我吊水呢!”他说。

34岁的冯红利是西施庄村的村医,在石家庄白求恩医学院受过专科培训,2007年参加考试拿到执业助理医师资格后,便回村里当起了村医。

(下转第三版)

产业变革孕育新机遇

本报评论员

春节期间,各地外出务工人员驾车返乡颇引外媒关注,并由此推断中国的汽车市场需求将有更大拓展。源源不断满足这一不断增长的巨大市场需求,要靠更高效、更有竞争力的制造业体系来实现。

目前,我们确实拥有与全球第二大经济体相匹配的工业生产制造能力。中国已经连续多年蝉联全球制造业第一大国,但是与制造业强国还有一定的差距。随着经济步入新常态,传统产业供给能力大幅超出需求的现实,正在迫使我们必须及时跟上当今世界产业组织变化新特征,加快产业结构优化升级,尽快摆脱产业链低端的泥沼,迈向中高端。

眼下,全球第一大经济体美国经济持续复苏,舆论普遍关注其就业市场的积极变化,因为就业市场背后是与现代制造企业相伴而生的产业组织作用,这是早被经济学家反复研究和证明过的。在这方面,美国的产业结构的确是先进的。以纽约州为例,有资料显示,它有13个产业集群,主要包括计算机硬件与电子、工业机器人与系统、交通设备、生物医药、材料加工、光学与成像、软件、食品加工、金融服务、通讯与传媒、金融与保险服务业等。其中,光电子制造业就业数在全美排名第1位,国防电子制造业排名第2位,高技术制造业排名第3位。相形之下,我国制造业劳动密集型特征依然十分明显。面对人口红利比较优势持续递减,资源环境成本不断递增,变革产业组织形式已成当务之急。

进一步看,伴随信息技术迅猛发展,制造业呈现“数字化”大趋势。加快产业结构转型和优化升级,并不是模仿和承接发达国家现有高端产业这么简单,而是要根据我国不同地区、不同发展水平的实际,推动信息化和工业化深度融合,有的放矢地走稳“四化同步”的路子。对于企业来说,最为紧要的是紧紧抓住产业组织变革的新机遇,彻底打破长期习惯于依赖人力和资源投入的传统思维定式和习惯做法,按照生产小型化、智能化和专业化的新路子,促进产业组织形式和生产经营方式的革命性变化。

当前,产业组织出现的种种新特征,很大程度上是以制造业“数字化”为基础的。在我国,这样的例子已不鲜见。以工业机器人为例,沈阳新松可全方位满足工业、交通、能源、民生等国民经济重点领域,对以机器人技术为核心的高端智能装备需求,引领产业智能转型;中轻集团长泰机器人有限公司甚至准备把先进的机器人装备引入传统烟花行业之中,为我国传统产业改造和优化升级开辟“柳暗花明又一村”的崭新境界。再看代表未来制造业发展方向的3D打印,湖南华曙高科已独立构成了选择性激光烧结技术(SLS)完整产业链,并不断开发应用更广泛的新材料和新装备……凡此种种,不仅代表和引领我国产业组织变革的新方向,而且这些企业本身就是催生我国产业组织新变革的内生动力。

当务之急是各地区、各部门特别是企业界要及早认清产业组织新特征中孕育的种种新机遇,尽快把发展环境变化的外部因素与内部变革动力创造性地结合起来,以创新的力量不断寻求产业转型升级的新突破。这样,中国经济在新常态下就会真正做到行稳致远,立于不败之地。

中东部地区喜迎新春瑞雪

各地多措并举保出行安全

本报北京2月20日讯 记者杜芳报道:20日是农历羊年正月初二,我国中东部地区喜迎新春瑞雪,全国道路、铁路、民航等部门和有关地区备战雨雪天气,确保春运安全,全国高速公路、国省干线公路及主要景区周边道路总体平稳有序。

中央气象台监测显示,19日5时到20日5时,从甘肃中部、陕西、山西、河北往南一直到广东、广西普遍有雨雪出现,范围之广为今年以来最大。

羊年初雪给首都带来久违的雪中美景,也给交通运输带来一定影响。20日上午,北京境内多条高速公路先后采取临时封闭措施。在京城主要街道,环卫工人早已开始铲冰扫雪工作。从19日15时降雪开始到20日下午,北京环卫部门出动作业人员1.5万余人除雪。

华北、东北、西北等地区出现不同程度雨雪天气,各地已及时启动恶劣天气交通管理应急预案。据悉,全国主要高速公路、国省干线公路交通流量较19日明显上升。河北、山西、内蒙古、黑龙江等地因受恶劣天气影响,路面湿滑,能见度降低,部分道路积雪结冰,部分高速公路的部分路段采取临时交通管制措施。截至17时,采取交通管制措施的路段已基本开通。

据相关部门研判,21日是春节长假的第四天,群众走访慰问以及庙会、赶集、旅游等活动增加,道路交通流量将明显上升。